
t2 Oplossen, krístolliseren, smelten en stollen

Oplossen en kristolliseren
We vullen een glas met koud woter.
Doorno doen we er een lepel zout in
engaanroeren.Het zout lost op. De
oplossing smookt zout. We doen er
nog meer zout in. Tof het niel meer
oplost. Er blijft don zout op de bodem
liggen. We zeggen don: de oplossing
is verzodigd.

Smelten en stollen
tre weet, dot woïer bij 0"C kon
bevriezen. We noemen dot het
vriespunt. Je kunt ook zeggen, dat
het woter don stolt. Hat stollings-
punt van water is ook O"C. Als een
vloeístof stolt, wordt het dus een
vosfe stof. Bij wsfer is dof ijs.
Áls het niet meer vriest, gaot de
ijsloog op hat wa'ïer smelten. Het

Ander e st of f en, b ijvoorbaeld hout,
kun je niat smelten. Nog ondere,
zoals steen, smelten pas bij zeer
grote hiIte.
Het smaltpunt of stollíngspunt ver-
schilt von stof tot stof. Sommige
hebben een hoog, andere een laag
smeltpunt. Zo is bijvoorbeeld het
smaltpunt vcn smeedijzer l6OOoC.

1. Je lost suiker in een glas met koud water op. Net zolang, tot er suiker op de bodem von het glos blijft liggen

Dan is de oplossing

2. Woorin lossen zout en suiker vlugger op, in koud of worm water?Zelossensneller opin

3. Ja hebf een verzadigde oplossing von suiker in een glos woter gemookt. Er ligt dus suiker op de bodem. Hoe

kun je die suiker toch nog oplossen? Zet een kruisje voor het goede ontwoord.

C door in het woter te roeren.

O door het waterteverwarmen
O door wot woter uit het glaste schanken

4. Het vriest dot het krookt. In de ramen van een komer zii geen dubbel glos. Wat gebeurt er op den duur, denk jQ Zet

aen kruisjevoor het goedeantwoord. O de ruiten blijven helder

O op de ruifen komen ijskristollen

O de ruiten besloon

5. Wot gebeur'l met een vloeistof als ze stolt?

Als een vloeistof stolf , wordt

6. Water bevriest bij 0"C. Dof is het vriaspunt.We noemen het ook welhet

7. Wat gebeurt als een voste stof smelt? Als een vosfe stof smelt, wordt hij

8. Schrijf eens op, wcorom ze in de poolstreken alleen moor olcoholthermomet ers en geen kwikthermometers

kunnen gebruiken.In de poolstreken kunnen ze olleen olcoholthermometers gebruíken, omdot

9. Onderzoekeens,of ineenverzadigde suikeroplossing zout oplost. Onderzoekook,of ineenverzadigde

zoutoplossing suiker oplosï. Probeer het eens bij verschillende temperoturan.

Schrijf in het kort ja ervaringen op

Devolgende opdrocht mog je somen met iemond onders moken.

ïn ons lond wordt op sommige plootsen zout uít de bodem gehoold. Probeer te weten te komen, hoe dat

gaat. Het heeft fe moken met oplossen, krísfolliseren, smelten en stollen.Zoek doorvoor in de medio-

Iheek bij het trefwoord ZOUT. Schrijf in het kort op, wot je gelezenhebt.

Nu nemen we twee glazen woter.
Eén met koud woter von I5"C. en
een met worm woter von 80oC. We
stroo ien eenzelf de hoeveelheid zout
in beide glozen en gaan roeren. We
zien, dat in het worme woter het
zoutvlugger oplost dan in koud woter.
fn worm wofer lossen stoffen dus
snellar op.

We nemen nàg een proef je en vullen
eenkolf met woter. Doorno lossen wa
er suiker in op. Tot er suiker op de
bodem blijft li99en. De suikeroplos-
sing is verzadigd. We houden een
vlommatje onder de kolf. We zien,
dot de suiker op de bodem von het
verwormde woter verdwijnt, dus
oplost.
Tenslotte latenwe da oplossing of-
koelen. Op de bodem zien we weer
suiker. Als we heel veel suiker ín

worm woten oplossen en dit doorno
loten ofkoelen, krijgen we stroop.
Weer nemen we een proef je. We
gieten zout woter in een bord en
lotan da zoutoplossing enkele dagen
stoon. ïot hat water is vardompt.
Op de bodem von het bord liggen don
zoutkristollen. Bekij k ze maar eens
door een vergrootglas. W e noemen
dit kristolliseren.

fJzer smelt bij 1ó00"C.

smeltpunt von woter is dus eveneens
OoC. Als eenvostestof smelt, wordt
zevloeiboor.
Glas en ijzer worden voordat ze
smelten eerst zacht. Ze zijn dan
kneedboor. Doordoor kon een smid
gloeiend ijzer smeden tot allerlei
voorwe?pen Worden ze nàg ster-
ker verhil, don smelten ze opeens.

Er is dus een grote hifte nodig om
dit metool te smeltan.
Het stollingspunt von kwik is -4O"C.
En dat von olcohol -17O'C. Omdot
het in de poolstreken meestsl meer
don 40'C. kanvriezen, worden door
geen kwik- maor olcoho I -thermome-
tars gebruikt.
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Áls het zout niet meer wil oplossen is de Zout lost bij 80'C sneller op don bij 15'C.
vloeistof verzadigd.

Door een verzadigde oplossing le vetwormen,
lost de suiken op de bodem toch nog op.
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